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V příběhu jsou pak zařazené i určité obrazové reminiscence, které odkazují k těžkým 
a silným životním událostem, které hlavní hrdina během života zažil. Je to vzpomínka na 
převoz do koncentračního tábora nebo na šikanu ze stran komunistické STB. Tyto fl ash-
backy mě svou teatrálností mírně obtěžovaly, ale na druhou stranu chápu, že chtěly tyto 
silné životní etapy Pavlásková se Saudkem do fi lmu dostat. Naopak nechápu, že ve fi lmu 
nebyla jediná zmínka o jeho dvojčeti, malíři a ilustrátorovi Kájovi. 
Film bych hodnotil jako lehký nadprůměr, procentuálně bych mu dal 60 % (což je podob-
né hodnocení, jako má snímek na Československé fi lmové databázi). To, co je na něm 
to nejlepší, je bezesporu mistrné herectví Karla Rodena. Saudkem se samozřejmě velmi 
inspiroval, ale rozhodně nekopíroval každé gesto. Naopak vtiskl do své postavy zcela 
svojí představu, pohyby a mluvu. Jeho herectví posouvá tedy kvalitu fi lmu nad pomysl-
nou hranici průměrnosti. Pavlásková je profesionálka a její režie tomu po většinu fi lmu 
odpovídá. Scénář, na kterém se podílela spolu se Saudkem, už je věc poněkud horší 
a vyzdvihl bych především závěrečnou pasáž. Velice zdařilá je pak kamera Davida Ploy-
hara. Co je skutečně nemilé, je pak stopáž fi lmu. Film mohl být odlehčen o několik pasáží, 
které by jej zkrátily o dvacet minut, ale neubraly by ani kousíček z jeho smyslu či myšlenky. 
Osobně mě fi lm, na který jsem šel do kina s obrovskou skepsí, fi nálně celkem potěšil. 
Jako fotograf a umělec, jsem se nejednou ztotožnil se slovy a moudry, které Saudek 
hlásal. Moc dobře jsem chápal i jeho tvůrčí deprese, nedůvěru ve svou vlastní tvorbu 
nebo komentáře ke kritice svých děl. 
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FOTOGRAFIE NEBO POSTAVA FOTOGRAFA 
VE VEDLEJŠÍ ROLI JAKO DŮLEŽITÁ SOUČÁST 
PŘÍBĚHU V ČESKOSLOVENSKÉM FILMU 

Do této kapitoly jsem zařadil pouze tři české fi lmy, které se dotýkají fotografi e nebo je 
v nich fotograf jako vedlejší hrdina hraného fi lmu. Tím vůbec prvním je snímek z roku 
2004 Horem pádem, který natočil režisér Jan Hřebejk podle scénáře svého stálého kol-
egy Petra Jarchovského. Vypráví příběhy v několika rovinách, přičemž se všechny dotý-
kají národní hrdosti, xenofobie a rasismu. Jednou z vedlejších postav je fotograf Martin 
v podání Petra Formana. Tento fi lm je jasně tím nejlepším z dané trojice. V roce 2004 
se Juraj Jakubisko ujal režie Post coitum, který měl původně režírovat autor scénáře 
Marcel Bystroň. Komedie, která bohužel moc vtipná není, sklidila naprosto otřesné 
ohlasy kritiky i diváků. Jednou z důležitých postav je také postava fotografa, kterého 
zahrál, kdysi velmi populární italský herec, Franco Nero. Posledním fi lmem je snímek 
Bolero. Tak jako oba předešlé vznikl i tento v roce 2004. Kriminální příběh o tom, jak 
parta mladíků znásilní a zabijí studentku natočil F.A. Brabec, který se ujal kamery i režie. 
Jeden z mladíků je profesionální fotograf, stejně jako jeho otec. 
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HOREM PÁDEM 
2004 / Česká republika
Žánr: Komedie / Drama
Stopáž: 108 minut
Režie: Jan Hřebejk 
Scénář: Petr Jarchovský
Kamera: Jan Malíř
Hrají: Jiří Macháček, Petr Forman, Emília 
Vášáryová, Jan Tříska, Kristýna Boková-Lišková, 
Jan Budař, Pavel Liška, Jaroslav Dušek, Ingrid 
Timková, Nataša Burger, Zdeněk Suchý a další... 

Horem pádem je v pořadí pátým celovečerním fi lmem předního českého režiséra Jana 
Hřebejka. Zároveň se jedná o pátý fi lm, na kterém spolupracoval se scénáristou Petrem 
Jarchovským a společně s ním je také autorem námětu. Po třech fi lmech z doby social-
ismu (Šakalí léta, Pelíšky, Pupendo) a jednom z doby druhé světové války (Musíme si 
pomáhat) přišlo toto, kritikou velmi dobře přijímané a komerčně úspěšné, fi lmařské duo se 
snímkem ze současnosti. 
Po laskavých komediích se tvůrci vrhli sice znovu na komedii, ale poněkud vzdálenou 
těm předchozím. Podtitulem fi lmu je “komedie, která vás rozpláče a drama, které vás 
rozesměje” a musím uznat, že je to celkem trefné. 
Horem pádem nám představí celkem velkou plejádu charakterů a postav, přičemž 
ústřední dějová linie vypráví dva hlavní příběhy. Ve fi nále se, na první pohled zcela 
odlišné, charaktery propletou. I když ono propojení postav působí až zbytečně uměle.  
Děj fi lmu začíná scénou, kterak dva kriminálníci (Jan Budař a Zděnek Suchý) pašují 
v nákladní dodávce skupinu indických běženců. Když je na českém území nechají své-
mu osudu a odjedou směr svým domovům, netuší, že jim v nákladním prostoru zůstala 
krabice s malým dvouměsíčním miminkem. Přes zastavárnu s převážně kradeným 
zbožím se pak malý indický chlapeček dostane k Milušce (slovenská herečka Nataša 
Burger). Ta je bezdětná a trochu slabomyslná, po dítěti extrémně touží a už několikrát se 
pokusila nějaké dítě v kočárku ukrást. Takže příležitosti mít svoje vlastní miminko využije 
a nemluvně si koupí. Její životní partner je František (Jiří Macháček), který pracuje jako 
ostraha a jeho největší životní náplní je fandění fotbalové Spartě. Je to naprosto typický 
fotbalový hooligen přezdívaný Bejk, který se netají krajně pravicovými názory, a tudíž 
i sklonem k nacionalismu a rasismu. Fakt, že jeho družka domu přinesla dítě tmavé pleti, 
vyvolá řadu, pro diváka, komických situací. O tu vůbec nejvtipnější se postará postava 
s přezdívkou Plukovník (Jaroslav Dušek). 
Druhý hlavní příběh se týká vysokoškolského profesora Otakara (Jan Tříska). Ten při jed-
né z přednášek zkolabuje a v nemocnici mu diagnostikují velmi závažný nádor na mozku. 
Díky tomuto incidentu se jeho dcera Lenka (Kristýna Liška Boková) dozví pravdu, že s její 
matkou Hanou (Ingrid Timková) žije vlastně na hromádce. Otakar má totiž manželku Věru 
(Emília Vášáryová), se kterou se nikdy nerozvedl a syna Martina (Petr Forman). 
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Martin emigroval do Austrálie, kde se živí jako profesionální fotograf. Je tedy zcela jasné, 
proč jsem tuto práci zařadil do výčtu fi lmů dotýkajících se fotografi e. Přestože se tedy 
o fotografi i a jeho profesi ve fi lmu skoro nemluví a s fotoaparátem je Petr Forman vidět 
pouze v několika málo scénách. Zajímavý je v příběhu také fakt, že postava Martina 
emigrovala do Austrálie a čekala na svojí tehdejší partnerku, kterou byla Hana. Ta si, 
ale začala s jeho otcem a na dálku se s Martinem rozešla. Rozřešení této šlamastiky se 
chystá, velmi nemocný, profesor Ota vyřešit společným obědem, kde se setkává jeho 
současná družka s jeho manželkou, dcera Lenka i syn Martin, který kvůli otci přiletěl 
z Austrálie.  To by jako krátká synapse děje určitě stačila. 
Kromě zajímavého scénáře, řešícího otázku rasismu, xenofobie či složitých mezilid-
ských vztahů a výborného režisérského vedení, je třeba vyzdvihnout jistě i kvalitní cast-
ing. Skutečnými hvězdami fi lmu jsou především Jiří Macháček a Jaroslav Dušek v rolích 
sparťanských chuligánů nebo Jan Tříska jakožto nemocný otec a Emília Vášáryová hrající 
jeho první manželku. Vyjma právě jmenovaných je velmi nadprůměrná i obrazová kvalita 
fi lmu (v tomto případě se zajímavým kolorováním například u záběrů z Austrálie), která, 
tak jako u dalších Hřebejkových fi lmů, neztrácí za západními fi lmy. S tím jde ruku v ruce 
i kamera a kompozice výsledných obrazů, které má na svědomí renomovaný kameraman 
Jan Malíř. Ten s tandemem Jarchovský-Hřebejk spolupracoval skoro na většině jejich 
fi lmů (z těch, které předcházely Horem pádem stál za kamerou u všech). A tradičně dobrý 
je u Hřebejkových snímků rovněž střih, na kterém pravidelně spolupracují s Vladimírem 
Barákem (až na jejich prvotinu Šakalí léta). 
Horem pádem měl premiéru v září 2004 a získal čtyři České lvy v kategoriích nejlepší 
fi lm (producent Ontřej Trojan), nejlepší režie (Jan Hřebejk), nejlepší herečka v ženské 
roli (Emília Vášáryová) a nejlepší scénář (Petr Jarkovský). Snímek byl zároveň poslán 
za Českou na udílení cen Oscar Americké fi lmové kategorie republiku, jako nejlepší 
cizojazyčný fi lm, ale neprošel nominačním sítem. Na ČSFD (česko-slovenské fi lmové in-
ternetové databázi) má fi lm velmi průměrných 66 %. Vítězství na Českých lvech bych tedy 
spíše než nadprůměrné kvalitě fi lmu, která taková opravdu není, přisuzoval nepříliš valné 
konkurenci ostatních nominovaných snímků. 
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POST COITUM  
2004 / Česká republika
Žánr: Komedie
Stopáž: 90 minut
Režie: Juraj Jakubisko 
Scénář: Juraj Jakubisko, Marcel Bystroň 
Kamera: Ján Ďuriš 
Hrají: Richard Krajčo, Franco Nero, Lucie 
Vondráčková, Mahulena Bočanová, Eva El-
snerová, Jaromír Nosek, Beata Greneche, San-
dra Pogodová, Jiří Langmajer a další...
 
Komedie, která je spíše k smíchu nebo k pláči, ale rozhodně není moc směšná. Tak by se 
dal jednou větou shrnout český fi lm, který vznikl pod slovenskou taktovkou, bezpochyby 
talentovaného a legendárního, režiséra Juraje Jakubiska. Po tolika kvalitních dílech přišel 
v roce 2004 se snímkem Post coitum založeným na kontroverzním tématu sexu a mezilid-
ských vztahů. Spojení post coitum označuje v latině fázi po souloži, tedy po vyvrcholení. 
Kdo z diváků tohoto fi lmu čeká vyvrcholení nevšedního fi lmového zážitku, ten zůstane 
s velkou pravděpodobností zklamán. 
Myslím si, že tím hlavním důvodem nebyl už trochu pokročilejší věk režiséra a scénáristy 
v jedné osobě, ale spíš fakt, že do vlaku jménem Post coitum naskočil tehdy, kdy už 
vyjížděl z nádraží. Původně se totiž jednalo o projekt mladého fi lmaře Marcela Bystroně, 
který je uváděn jako autor původního scénáře a zároveň měl celý fi lm režírovat. Asi to bylo 
jeho neschopností sehnat na snímek peníze nebo se obklopit kvalitní produkcí, že fi lm 
předal nakonec dál. Produkčně se ho ujala Deana Horváthová-Jakubisková, která ke spo-
lupráci vyzvala svého manžela Juraje. Ten se pak podílel krom režie také na částečném 
přepracování Bystroňova scénáře. 
Film jsem viděl v době svého vzniku, tedy před deseti lety, v kině a nepřišel mi tak 
příšerný jako nyní. Nechci používat pejorativní slova, ale bez nich to u této recenze 
bohužel nepůjde. Již v samotném úvodu mi přišla naprosto strašná obrazová předehra 
k fi lmu - skupina hlavních hrdinů lezoucích po horolezecké stěně doplněné zvukovým 
podkladem vzdechů a výkřiků, tedy zvuků doprovázející soulož. Hned první hraná scéna 
vás utvrdí v tom, že pokud se fi lm ponese v tomto duchu, tak můžeme očekávat neo-
pravdové, kostrbaté dialogy, nekvalitní, přehrávané herecké výkony a nereálné a teatrální 
situace. Nutno podotknout, že se fi lm skutečně v tomto duchu nese. Pro Juraje Jakubiska, 
bohužel... 
Děj fi lmu s přízviskem “mrazivá city komedie” (kdy slovo city v sobě, podle autorů slo-
ganu jistě vtipně, spojuje anglické slovo city - město a české slovo city) se točí především 
kolem souložení, nevěry a partnerských vztahů v našem hlavním městě. 
Hlavních hrdinů je v Post coitum celkem devět - čtyři muži a pět žen. Ti se mezi sebou po 
celý příběh sexuálně handlují a ve fi nále tak spí každý s každým. Jedná se tedy očividně 
a zcela prvoplánově o kritiku současného způsobu života, nerespektování partnerských 
vztahů a manželství, s tím ruku v ruce jdoucí promiskuitu. Ptáte-li se, zda to funguje, tak 
mohu bez hlubšího rozmýšlení říci, že nikoliv a to z mnoha důvodů. Co charaktery a děj? 
Je tu rocker a zpěvák Adam (Richard Krajčo), který se má ženit a tak se honem, honem 
snaží užít si v posteli, jak jen to je možné. Spí se Sabrinou (Eva Elsnerová), která tajně mi-
luje svého šéfa Zikmunda (Jiří Langmajer). Vyspí se s Messalinou (Mahulena Bočanová), 
která je vdaná za naivního, prostoduchého zvukaře Jarouška (Jaromír Nosek) a která se 
vyspí také se všemi ostatními mužskými hrdiny. 
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Málem skončí Adam v posteli s pannou Kristýnou (Lucie Vondráčková). Ale samozřejmě 
je to vztahově pořádně propletené. Kristýnu zbaví panenství slavný italský fotograf Bak-
chus a hippie v jedné osobě (Franco Nero). Ten ve svém ateliéru nejdříve na svůj Nikon 
případně Polaroid nafotí většinu zmíněných dam a posléze má s nimi sex. A to i přes to, 
že neustále mluví o své japonské manželce a lpí na tom, aby byla vždy její fotografi e 
na nočním stolku. Lstivá Sabrina zařídí, aby fotograf svedl na koncertě Zikmundovu 
přítelkyni, zdravotní sestru Violu (Beate Grenéche) a jejich nevěru nechá natočit na ka-
meru. Kazetu pak pošle Zikmundovi, aby ho odpoutala od jeho přítelkyně a získala jej pro 
sebe. Rozvrat se ji povede, Zikmund se vzápětí vyspí s Kristýnou a se submisivní Mes-
salinou, od které si nechá ještě navíc namlátit (tzv. spanking). Skoro se všemi má sex 
i Kleopatra (Sandra Pogodová), studentka medicíny, která si přivydělává jako prostitutka. 
V samém závěru fi lmu se pak do sebe zamilují dvě nejkladnější osoby snímku - Jaroušek 
a Kristýna, ale nemilá shoda okolností zapříčiní, že Jaroušek zemře. Na jeho pohřbu se 
pak všichni setkávají. Aby toho nebylo málo, tak fi lm končí svatbou, kde si bere muzikant 
Adam prostitutku a medičku Kleopatru. Padající kostelní zvon a další symbolika je dle 
mého už moc i na velmi otrlého diváka.  
Jak jsem již zmínil, herecké výkony jsou velmi slabé a to rovněž u celkem obstojných 
herců jako je Mahulena Bočanová či, především kvalitního divadelního herce a muzikanta, 
Richarda Krajča. Příkladem opravdu tristního herectví je obsazení kdysi slavného ital-
ského hereckého matadora Franca Nera, jehož výkon je extrémně trapný a přehrávaný. 
Korunu nasadilo jeho postavě slavného fotografa předabování, kdy jakožto italský umělec 
mluví plynně česky (o trapnosti pronášených monologů nemluvě). Oproti všem tu však 
exceluje Jiří Langmajer v roli bohatého a velice zvrhlého majitele nahrávací společnosti 
Zikmunda, který dokazuje, že je opravdový herec. Ve všech svých scénách působí 
maximálně věrohodně a skvěle se dokázal vžít do role arogantního, sebestředného necity. 
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Juraj Jakubisko si vybral jako hlavního kameramana Slováka Jána Ďuriše, se kterým spo-
lupracoval na předchozím fi lmu Nejasná zpráva o konci světa (1997) nebo na pozdějších 
fi lmech Bathory (2008) a Slovanská epopej (2014). Co do řemesla je Ďuriš opravdu 
talentovaný kameraman, ale zde obrazová kvalita fi lmu celkem pokulhává. Možná je 
zde na vině režisér a jeho požadavky. Ve fi lmu je použito nesmyslně mnoho prvoplánové 
obrazové stylizace a triků. Zpomalené záběry na rozbíjející se věci. V nevěstinci a jinde 
je to přemíra používání barevných fi ltrů, když dva hrdinové kouří marihuanu, tak se vlní 
obraz - to je jen malý výčet nadbytečně použité stylizace. Kapitolou samou o sobě je pak 
počítačová post-produkce, která je pochopitelná u sci-fi  a akčních fi lmů, ale troufnu si 
tvrdit, že je nemístně použitá u fi lmu, ve kterém jde o sex a vztahy. Určitě uznáte sami, že 
prostřílený Richard Krajčo nebo výbuch automobilu je už trošku moc, i když je to ve sním-
ku použito pouze jako představa některého z charakterů. Pochopitelný je pak asi efekt, 
kdy se hercům po vyvrcholení na chvilku promění oči z lidských na oči nějaké kočkovité 
šelmy. To má evokovat, že jsme, co se sexu týče, především zvířata a dravé šlemy, ale 
opět je to dle mého zcela zbytečné. Naprosto nepochopitelné jsou pak pro mě všemožné 
výřezy, zmenšování a zvětšování formátu obrazu. Je to první snímek Juraje Jakubiska, 
který točil na digitální kameru. Přišlo mi to tedy spíše jako hra režiséra nebo přehlídka, co 
se dá všechno s digitálním obrazem dělat. Nutno podotknout, že kvalita obrazu a fi nální 
kolorování mi přijde o poznání horší než první digitální hudební videoklipy z konce 
devadesátých let. 
Jak jsem v této práci již několikrát zmínil, nejsem moc velký fanoušek okatého a mar-
kantního product placementu. U Post coitum jde tak navíc ještě o devadesátiminutovou 
reklamu na cigarety, minerální vodu, pivo, energetické nápoje, energetické tablety a kdo ví 
co ještě. 
Abych fi lm jen nehanil, tak musím pochválit hudbu, kterou složil a vybral Andrej Turok. 
Jeho ústřední fi lmová melodie je celkem obstojná, až na šílené sexuální vzdechy, ale ty 
jsou vzhledem k tematice snímku zcela pochopitelné (i když jde opět o zřejmý první plán). 
Výběr skladeb mi přišel opravdu skvělý, prolínají se tu všemožné žánry a zaslechneme 
i třeba funky skupinu Monkey Bussines, kterou mám velmi v oblibě. 
Samozřejmě bych lhal, kdybych neřekl, že jsem se u některých scén vysloveně nepobavil, 
ale vesměs se jedná především o pasáže s Jiřím Langmajerem. Bohužel i jeho skvělé 
herectví a zajímavá hudba fi lm nemají šanci zachránit. Za vše pak mluví hodnocení na 
česko-slovenské fi lmové internetové databázi, kde fi lm získal tristních 23 %, což ho řadí 
mezi nejhorší české fi lmy. 
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BOLERO  
2004 / Česká republika
Žánr: Krimi / Drama
Stopáž: 102 minut
Režie: F.A. Brabec 
Scénář: Markéta Zinnerová
Kamera: F.A. Brabec
Hrají: Barbora Seidlová, Jan Potměšil, Martin 
Stropnický, Jiří Bartoška, Anna Polívková, Martin 
Stropnický, David Kraus, Nina Divíšková, Jana 
Pehrová-Krausová a další…

Mezi výběr československých fi lmů s postavou fotografa ve vedlejší roli jsem zařadil 
i snímek Bolero z roku 2004. A to i přes to, že valných fi lmových kvalit bohužel nedosa-
huje. 
Postavu fotografa zde zastupuje jedna z vedlejších, ale velmi klíčových postav. 
Režie se ujal všestranný fi lmař F.A. Brabec, který je znám především jako kameraman 
(má vystudovaný obor fi lmová a televizní kamera na pražské FAMU). A právě za jeho 
práci s kamerou jsem si F.A. Brabce vždy velmi považoval. Skvělou práci odvedl na fi l-
mech Jana Svěráka Obecná škola či Jízda, neméně kvalitní a kompozičně skvělou práci 
bychom našli u jeho vlastních fi lmů  Kytice či Máj (přestože se často jedná až o přehnaně 
stylizované a líbivé záběry) či u některých hudebních videoklipů. U posledních dvou 
zmíněných fi lmů usedl Brabec i na režisérkou židli, což je dle mého kámen úrazu. Kvalita 
fi lmů, které tento kameraman režíroval je silně podprůměrná (trochu světlejší výjimkou je 
snad jedině fi lm Kytice). Máj, Krysař, Král Ubu,či právě Bolero, všechny tyto fi lmy velmi 
trpí především špatnou režií.
Co se týká Brabcovy, většinou velmi precizní a neotřelé, práce s kamerou, tak i ta mě 
v tomto případě poněkud zklamala. Především byla obrazově nesjednocená a přišlo mi, 
že kameraman chtěl mermomocí využít většinu dostupných efektů a technik. Přemíra 
barevných fi ltrů, záběry z jeřábu, které střídaly roztěkané záběry ze steady cam či použití 
jízdy nebo efektního záběru, kdy kamera dokola objíždí herce ve stylu, který je typický 
zejména pro americké akční fi lmy. 
Scénář a námět napsala Markéta Zinnerová, která se při psaní námětu inspirovala 
skutečným kriminálním činem, jenž se odehrál v roce 1976 na Slovensku. Tehdy sedm 
mladých mužů uneslo z diskotéky mladičkou studentku medicíny, donutili ji vypít značné 
množství alkoholu a pak ji znásilnili a zavraždili. Autorka tento hrůzný čin přenesla do 
současné Prahy a mnohé skutečnosti pozměnila, stejně tak i počet vrahů. Zajímavé určitě 
je, že šest ze sedmi skutečných pachatelů tohoto otřesného činu Zinnerovou zažalovali 
za porušování a omezování lidských práv. Původně se všemožně snažili, aby se snímek 
vůbec nedostal do kin a mezi veřejnost. Po uvedení fi lmu do distribuce se s autorkou 
scénáře soudili, ale žádný ze soudů nižší ani vyšší instance jim nedal za pravdu. Ale zpět 
ke scénáři. Zinnerová je uznávaná spisovatelka, která má na svém kontě více než dvacet 
knih. Kromě psaní prózy se celý život věnovala také tvorbě scénářů a to jak pro rozhlas 
a televizi, tak pro fi lm (v této diplomové práci je zařazen i další její fi lm Den pro mou lásku). 
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Autorka příběh vystavěla celkem slušně a až na občasné nevěrohodné dialogy a někdy 
dost nerealistické postupy při vyšetřování (připomínající spíše výslechy v USA než v ČR) 
patří její scénář k té lépe odvedené práci na tomto fi lmu. Přesto si myslím, že scenáristce 
mnohem více sedí psaní scénářů pro mládež a děti, kterých vytvořila nespočet. 
Správné drama s kriminální tematikou (a to jak fi ktivní, tak inspirované skutečnými 
událostmi) musí být bezesporu napínavé a mělo by diváka tím správným způsobem 
rozrušit, rozbušit mu srdce nervozitou. To je přeci jeden z hlavních důvodů, proč je tento 
fi lmový žánr oblíbený a vyhledávaný. U Bolera mi tento důležitý fakt jaksi chyběl a nutno 
podotknout, že je to spíše vina špatné práce režie se scénářem než samotného, i když 
poněkud nedotaženého, scénáře. Alespoň v samotném závěru fi lmu se dostavilo trochu 
dramatičtějších scén. 
Přejděme k ději a zápletce tohoto rozpačitého kinematografi ckého díla, který byl již tro-
chu nastíněn výše. Několik mladíků unese ze zastávky před diskotékou medičku Mariku 
Čihánovou, kterou obstojně ztvárnila vycházející herecká hvězda Barbora Seidlová. 
Odvezou jí na chatu jednoho z násilníků, kde jí opijí a znásilní. Poté si vylosují, kdo 
dívku zabije, aby neodhalila jejich identitu. Společně jí pak zavezou k vodě, kde ji utopí 
a pošlou po proudu řeky. Hlavní vrazi jsou tři. Artur, syn bohatého obchodníka Aksmana, 
kterému patří chata. Fotograf Dany, který kráčí ve šlépějích svého otce, slavného foto-
grafa Kušmice a který si vše, včetně této otřesné události, fotí na svůj fotoaparát značky 
Contax. Posledním je věčný opilec a násilník Štefan Turek (v podání Tomáše Racka). 
Hrůznému utrpení mladé Mariky přihlížejí ještě kamarádka násilníků Ilona a její známý 
Eda (ztvárnil jej Ladislav Hampl). 
Již v úvodních titulcích můžeme vidět v prostřizích tanec bolero, který dal fi lmu název. 
Proč bolero? Protože jej tancovala zavražděná Marika. Prostřihy z tance bolera jsou 
ve fi lmu využity ještě několikrát, ale do dramatického detektivního příběhu se moc ne-
hodí a působí tak trochu jako pěst na oko. Po titulcích následuje krátká scéna, kdy divák 
pochopí, že byla dívka utopena. A pak se již rozbíhá děj samotného fi lmu. Rodiče po dívce 
pátrají a stejně tak začne pátrat i policie. Po pár dnech je nalezeno ve Vltavě tělo. Aktéři 
znásilnění a vraždy se přestanou stýkat a jinak žijí dále svými životy. Ve svých svědomích 
se s činem vyrovnají celkem jednoduše a z oběti si udělají viníka. Arturův otec na základě 
několika stop šílený čin svého syna odhalí, ale namísto aby ho udal, mu pomůže zahladit 
dokonale stopy. Když jim po pár letech policie konečně přijde na stopu, snaží se i ostatní, 
velmi movití a vlivní rodiče mladým pachatelům pomoci, aby unikli trestu.  
Nešťastný byl rovněž casting a následné herecké obsazení především mladých herců. 
Jistě může být na vině i špatná práce režiséra s herci. Především mě neoslovily výkony 
mladých herců jako Davida Krause v roli jednoho z vrahů Artura Aksmana nebo Davida 
Švehlíka, který ztvárnil fotografa Denyho.
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Jeho postava fotografa mi přišla velmi nevěrohodná a Švehlíkovo přehrávání mi lezlo na 
nervy. Komickým dojmem působí dvojice mladých vyšetřujících kriminalistů v podání Pav-
la Šimčíka a Kristýny Filipové, kteří by jako policisté měli působit spíše seriózním dojmem. 
Za úplně zcestné považuji obsazení dívky měsíce (Playmate) časopisu Playboy Jany 
Štefánkové v roli milenky a sekretářky Jana Bartošky. Ten ve fi lmu předvedl standardní, 
kvalitní výkon v roli bohatého podnikatele Aksmana, otce jednoho z vrahů, a spolu s Mar-
tinem Stropnickým (vyšetřovatel major Martin Hrazdíra) předvedl rozhodně tu lepší her-
eckou podívanou. Oproti tomu, jinak skvělý herec, Jan Potměšil předvedl pod režisérskou 
taktovkou F.A. Brabce velmi rozpačitý výkon. Vůbec jsem mu ztvárnění postavy dalšího 
vyšetřujícího, kapitána Nečase, nevěřil. Jeden z nejlepších hereckých výkonů v Boleru 
pak předvedla Anna Polívková v roli spolupachatelky brutálního činu Ilony. Zajímavé je, že 
si jejího otce zahrál její skutečný otec Bolek Polívka. Stejně je tak tomu u Davida Švehlíka 
hrajícího jednoho z vrahů – fotografa Danyho, kterému hrál otce rovněž jeho skutečný táta 
Alois Švehlík. 
Film má svoje světlá i tmavá místa. Za světlou považuji jistě hudbu Jana Jiráska. Ústřední 
motiv je zajímavý a tematicky dobře zvolený, i když je skoro po celou dobu stejný. Jediná 
změna přichází v závěrečné naturalistické scéně znásilnění mladé dívky, ale tam mu dle 
mého motiv zbytečně ujel a ke scéně se tak úplně nehodí. To čeho si u českých snímků 
po roce devadesát obzvláště všímám je skutečně necitlivá práce s product placementem, 
tedy cíleného umisťování produktů sponzorů, kteří fi nancemi pomohli fi lm zprodukovat. 
Je zajímavé, že v amerických fi lmech (samozřejmě až na některé výjimky) se s prod-
uct placementem pracuje vkusně, tedy tak, že diváka přemíra reklamy neobtěžuje. 
U českých fi lmů, často spíše nevalných kvalit, je tomu právě naopak. Ve fi lmu se objevují 
překvapivě často automobily či mobilní telefony jediné značky. V Boleru to například byl 
zcela evidentně výrobce automobilů Hyundai. Aby toho nebylo málo, tak byl do příběhu 
zakomponována velmi uměle postava prodejce aut této značky, kterým byl Bolek Polívka 
v roli otce spolupachatelky trestného činu. Pokud bych měl fi lm shrnout, tak bych jej ke 
zhlédnutí zcela jistě doporučil. Je to totiž zajímavý příklad fi lmu, který i přes celkem slušný 
rozpočet a velké ambice prostě nedopadl. 
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ZÁVĚR
V první řadě je nutné si uvědomit, jakou moc mají audiovizuální média a fi lm nad 
dnešním člověkem. Je to právě televize a fi lm, které v současné společnosti často 
zastupují roli rodičů ve výchově. Mládež a dospívající lidé se audiovizuální tvorbou 
nejen inspirují, ale také si v ní hledají své celoživotní vzory. V minulosti to byli především 
hrdinové z knih, z ústní lidové slovesnosti, písní a divadla. Také byli v minulosti velkými 
vzory pro mladé jejich rodiče. V současnosti je to kompletní audiovizuální tvorba, vzory, 
které jsou mladým předkládány virtuálním světem – tedy internetem, ale také hudebním 
showbyznysem nebo počítačovými hrami. Počítačové hry jsou navíc často inspirovány 
právě fi lmem nebo fi lm rozvíjejí (například hry s tematikou Star Wars). 
A vliv v oblasti vzorů nebo životní inspiraci mohou mít jistě také některé fi lmy o foto-
grafech či fotografi i zařazené v této práci. Leckdo se v těchto hrdinech skutečně zhlédne 
a vybere si povolání fotografa jako svůj životní cíl a sen. 
Podobně to bylo třeba v mém případě, kdy mě už v útlém dětství fascinovala postava 
fotografa nebo fotoreportéra snad v každém fi lmu, kde se tato profese byť jen mihla. 
Velkou inspirací byl také hraný fi lm pro vedoucího Institutu tvůrčí fotografi e a skvělého 
dokumentaristu Vladimíra Birguse. Konkrétně snímek Zvětšenina od Michelangela Anto-
nioni. Jeho postřeh k tomuto snímku připojuji zde: 

„Žádný jiný fi lm jsem neviděl tolikrát jako Zvětšeninu. Možná patnáctkrát, možná dvacet-
krát, nikdy jsem to nepočítal. Ale téměř vždy jsem v něm našel něco nového. Ten fi lm se 
nedá dobře převést do slov, tolik je v něm vizuální krásy, mnohovýznamových scén (ko-
lik bylo pokusů interpretovat nezapomenutelnou závěrečnou scénu s tenisem bez pálek 
a míčků), dokonale využitých zvuků (na šumění stromů v denním i nočním  londýnském 
parku se nedá zapomenout),  dialogů, které mnohdy znějí banálně, ale podobně jako 
věty v Hemingwayových povídkách nesou skutečný význam v podtextu, výborný David 
Hemmings ve své životní roli, zvláštně krásná Vanessa Redgraveová,  skvělá kamera 
Carla Di Palmy, Londýn šedesátých let… Pro mě stále nejlepší fi lm. Myslím si, že na 
rozdíl od mnoha jiných Antonioniho nebo Felliniho děl alespoň moc nezestárnul, i když 
dnes se točí fi lmy úplně jinak a mladí diváci určitě mají jiné favority.  
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Poprvé jsem ho viděl ještě na základní škole, to muselo být ještě před rokem 1968. V ko-
munistickém Československu se kupodivu promítaly skoro všechny fi lmy od Antonioniho, 
Viscontiho, Felliniho. Hned napoprvé mě nadchnul, i když jsem samozřejmě přesně 
nevěděl, o čem ten fi lm vlastně je. A to vlastně nevím dodnes, to je na něm nádherné.  
Ale dobře si pamatuju, jak jsem se hádal s kamarádem, s nímž jsem byl v kině a který 
nadával, co to bylo za pitomou detektivku, když se nedozvěděl, kdo je vrah. 
Nemyslím, že by mě Zvětšenina nadchla jenom proto, že je hlavní hrdinou fotograf 
s ohromným studiem, jaké si u nás nikdo nedovedl ani představit, s asistenty a asis-
tentkami, s atraktivními modelkami, s nimiž zachází jako otrokář, s drahým autem. Ale 
určitě to sehrálo svou roli. V té době jsem už hodně fotografoval a to vybavení londýn-
ského módního fotografa prostě bylo impozantní. Ale už tehdy mě fascinovalo, že foto-
grafi e může zachytit něco, čeho by si nikdo nevšimnul. Ty stále hrubozrnější zvětšeniny 
záběru vraždy, o níž původně neměl tušení. A po níž kromě jednoho téměř abstraktního 
snímku nezůstanou žádné důkazy. Tu scénu fotografování v nádherném parku uprostřed 
velkoměsta si pamatuju do nejmenšího detailu. Dokonce jsem jednou spočítal, že David 
Hemmings během ní zmáčkne spoušť více než šestatřicetkrát, tedy víckrát, než kolik 
se vejde snímků na jeden kinofi lm.  A měl jsem z toho podobnou hnidopišskou radost, 
že ani Antonioni nebyl zcela precizní, jako když jsem v jiné scéně objevil stín kamera-
mana natáčejícího z výšky Hemmingse jedoucího v autě. Ale ani to nijak nezviklalo mé 
přesvědčení, že Zvětšenina je mistrovské dílo, Antonioniho opus magnum.  
Na jednu nejasnost jsem narazil po mnoha letech, když jsem připravoval pražskou 
výstavu Franka Horvata. Tvrdil mi totiž, že předobrazem fotografa ze Zvětšeniny je on, ne 
David Bailey, jak se všeobecně tvrdí, protože na rozdíl od něho se dobře znal s Antonion-
im a inspiroval ho svým způsobem fotografování.  Nevím, zda to tak skutečně bylo a kdo 
to dnes jasně rozsoudí. Ale je fakt, že způsob, jakým Thomas fotografuje v ateliéru Ver-
ushku a další modelky, asi ovlivnil mnoho fotografů na celém světě. Včetně těch našich. 
Ale pro většinu z nich to byl nedostižný  vzor. Skvěle to už v roce 1970 vystihla kurátorka 
Uměleckoprůmyslového muzea Milena Lamarová, která drsně napsala o tehdejší hvězdě 
československé fotografi e Tarasovi Kuščynském: „Užívaje viditelně západní módní 
časopisy jako předlohu, kterou navíc bůhvíproč lyrizuje, představuje nám Ženu jako odvar 
sladkého démona po několikerém vyvaření v Samu. Stačí jedna umělecky prezentovaná 
díra v texaskách navíc – a provinčnost Veruschky von Ouholičky nezachrání ani sebelépe 
konvičkou zalité poprsí.“ Myslím, že ten nebetyčný rozdíl mezi světovostí a provinčností je 
dobře vidět nejenom z životního stylu hlavních hrdinů, ale i z umělecké úrovně Zvětšeniny 
s Kachyňovým Dobrým světlem,  asi nejznámějším českým fi lmem, v němž je hlavním 
hrdinou fotograf. A bohužel po mém soudu s novým fi lmem Fotograf od Ireny Pavlás-
kové.“

Zajímavá je určitě také skutečnost, jak se fi lmy zařazené do této práce měnily s do-
bou. Faktem je, že opravdu rapidně. Samozřejmostí je pak take rozvoj techniky. Změnu 
můžeme pozorovat na technické stránce fi lmu. Používání klasických fi lmových negativů 
a procesů vyvolávání naprosto převálcoval příchod digitálních médií. Přestože ještě 
kolem roku 2000 to vypadalo, že se s tradičním celuloidem pracovat nepřestane, tak 
o pár let později jej, až na několik málo uměleckých fi lmařů, vyměnil de facto každý.
Přece jen je digitální médium médiem levným, které tvůrcům umožňuje mnoho možností, 
především na poli post-produkce. Digitalizace pak pronikla i do fi lmových střižen, s digi-
tálním obrazem se setkáváme již několik let i na televizorech a masivní digitalizace se 
rozmohla i v kinech. 
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Pokud mluvíme o vývoji fi lmové techniky, tak je nutné podotknout, že té předcházel 
logicky rozvoj techniky fotografi cké. Je tedy zajímavé sledovat, jak se měnila fotografi cká 
technika a fotoaparáty v průběhu přesně šedesáti let (nejstarší je v práci uvedené Okno 
do dvora z roku 1954 a nejnovější pak český snímek Fotograf z roku 2014). Ve většině 
fi lmů do roku 2000 se používají klasické analogové přístroje všech formátů, ty pak skoro 
ve všech fi lmech vystřídají přístroje digitální. Výjimkou je pak třeba snímek Na dotek 
z roku 2004 odehrávající se v Londýně stejné doby, kde hlavní protagonistka používá 
stále analogový středoformát Hasselblad nebo fi lmovou zrcadlovku Leica M6. Co si 
budeme nalhávat, pro diváka bude vždy vizuálně zajímavější měnění celuloidového 
fi lmu než vkládání paměťové digitální karty a zrovna tak vyvolávání fotek pomocí chemie 
v temné komoře než úprava fotek ve Photoshopu na počítači. 
Opravdu patrné a markantní jsou změny v průběhu šedesáti let v oblasti fi lmařského 
řemesla, příběhů fi lmů nebo hereckých výkonů. Děje snímků nabíraly s postupem 
doby silně na gradaci, moderního diváka je nutné stále něčím překvapovat a toho si 
byli scénáristé dobře vědomi. To s čím fi lmaři šokovali v šedesátých letech, tak přišlo 
divákovi v letech osmdesátých často spíše úsměvné. Horor z šedesátých let nepřijde 
dnes nikomu strašidelný. Naopak, kdyby se pustil současný americký nebo japonský 
horor plný speciálních počítačových a speciálních efektů tehdejšímu divákovi, nejspíš by 
dostal infarkt. Samozřejmě všechny fi lmy nelze takto paušalizovat. 
Příkladem nebo výjimkou za všechny může být právě Antonioniho Zvětšenina z roku 
1966, která je mistrovským dílem i po skoro padesáti letech. Proč? Zejména proto, jak je 
nadčasová. Řemeslným fi lmovým provedením, přesvědčivými hereckými výkony, napro-
sto neotřelým až mystickým příběhem, hudbou, ale ve fi nále vlastně kompletním celkem. 
Pokud hovořím o hereckých výkonech, tak ty pak jdou ve většině případů s postupem 
doby spíše směrem vzhůru. Teatrální, přehrávané a leckdy až afektované herectví (které 
se hodí spíše na divadelní prkna) herci vystřídali za skutečně procítěné a autentické 
výkony, které divákovi pomáhají mnohem více uvěřit tomu, co sledují na plátně v kině 
či na obrazovce televizní obrazovky. Zmíněné teatrálnější způsob herectví je možno 
spatřit u starších fi lmů. Konkrétně ve fi lmu Funny Face z roku 1957 a do jisté míry 
i Hitchcockově Rear Window natočeného v roce 1954. Každopádně kvalitní herectví 
nezáleží ani v nejmenším na době, kdy byl snímek natočen. Pro příklad zmíním de facto 
současný (natočen v roce 2004) český fi lm Post coitum Juraje Jakubiska, kde většina 
obsazených herců předvádí pod jeho režijní taktovkou otřesný herecký koncert (světlou 
výjimkou je perfektní Jiří Langmajer). 
Změn dostála i samotná postava fotografa. Patrné je to třeba u akčních fi lmů s válečnou 
tematikou. U starších počinů z osmdesátých let, tedy snímků Salvador nebo Pod palbou 
sice můžeme vidět akci a odhodlání fotografů, aby získali ten pravý a potřebný snímek. 
Ale u novějších fi lmů jako je Město Bohů a především The Bang Bang club vidíme mno-
hem větší odhodlání vyfotit během bojů potřebnou fotografi i. Stejně tak mnohem menší 
pud sebezáchovy. 
V novějších snímcích (v případě, že jde o příběh zasazený do současnosti) je postava 
fotografa zkrátka prezentována o dost akčněji a přitažlivěji. Určitě více než je tomu ve 
skutečnosti. 

Na úplný závěr bych znovu zopakoval, jaký byl cíl mé práce. Chtěl jsem napsat 
ucelenější přehled nejvýraznějších hraných fi lmů z posledních šedesáti let, které se 
dotýkaly fotografi e. Ať už v nich byl jedna z hlavních postav profese fotografa či foto-
grafky, nebo se téma fotografi e nebo profese fotografa výrazně dotýkala děje. Výsled-
kem je soubor 33 autorských, subjektivních recenzí na fi lmy, z nichž jsou některé oprav-
dovými kinematografi ckými klenoty a jiné by měly spíše skončit na fi lmové skládce.
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Spider-Man (7, 30, 31)
Stanislav Szomolýnyi (59) 
Stanley Donen (7, 10)
Star Wars (5, 83) 
Stephen King (39)
Steve Buscemi (36, 37, 38)
Steven Shainberg (7, 34)
Steven Silver (7, 45, 46)
Stewart Copeland (26)
Strach a hnus v Las Vegas (5)
Střihoruký Edward (5)
Sundance (36, 49)
Sy Parrish (56)  
Sydney (19, 20) 
Sylva Kamenická (66)
Šakalí léta (75)
Štefan Uher (58, 59, 60)
Takže ahoj (58, 61)
Taras Kuščynski (84) 
Táta v sukni (57) 
Taťjana Medvecká (68)
Taxi Driver (5)
Taylor Kitsch (45)
Ted Seaborn (46)
Teen Choice Awards (31) 
Telefonní budka (49) 
Terry Gilliam (5)
The Public Eye (22)
The Waiting City (49) 
Thelma Ritter (9)
Thomas Doyle (9)
Tim Burton (5, 22, 31)
Tobey Maguie (31)

Tokio (43)
Tom DiCillo (7, 36, 37, 38)
Tom Hanks (54)
Tomáš Hanák (69)
Tomáš Racek (81)  
Tomáš Sedláček (61) 
Tomáš Vorel  (6)
Tonino Guerro (14) 
Trosečník (31) 
Twin Peaks (69, 70)
USA (10, 29, 36, 39, 81) 
Usměvavá tvář (7, 85)
Václava Neužila (72)  
Valerie Chmelová (61, 62)
Válka barev (58, 69, 70) 
Vallaloid (42) 
Vanessa Redgrave (13, 83)
Ve městě (10)
Věčné okamžiky Marie Larssonové (7, 41, 42) 
Venkovský učitel (6)
Věra Chytilová (61) 
Veruschka (14)
Veruschka von Ouhlička (84) 
Vesničko má středisková  (6)
Vít Olmer (58, 61, 62) 
Vladimír Birgus (83) 
Vladimír Smutný (67) 
Vlastimil Harapes (65, 66)
Vlasy  (6)
Vogue (34)
Vrcholné umění (47, 48) 
Všechno, co jste kdy chtěli vědět o sexu (ale báli jste se 
zeptat) (6)
Vykoupení z věznice Shawshank  (6)
Wally Pfi fster (51) 
Waterloo po česku (61)  
WeeGee (7, 21, 22
Wendell Corey (9)
Wendy Melvoin (49)
White hunter,black Heart (23)
Whitney museum of American Art (26)
Willem Dafoe (30, 31)
Woody Allen  (6)
Yanna Tiersena (53) 
Zdeněk Liška (63)  
Zděnek Suchý (75)
Zdeněk Zelenka (69)
Zemský ráj to na pohled (71) 
Zenit E (63)  
Zlatá  palma (14)
Zlatý Globus (14, 24, 42, 52, 54) 
Zpívání v dešti (10)
Zvětšenina (7, 12, 13, 58, 69, 83, 84, 85)
Železná lady (24)
Živá a mrtvá (8) 
Život v oblouznění (36)
Život v sedmém nebi (36)
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